

巩固脱贫攻坚成果
乡村振兴有效衔接 · 进行时

扎根基层勤耕耘 丝丝缕缕暖民心

——记海西州都兰县察汗乌苏镇东山根上村第一书记卓南

驻村干部风采

本报记者 张洪旭
通讯员 林芳

“自从党员活动室屋顶铺设了彩钢棚，再也不怕雨雪天漏水了，卓南书记真是给村里办了一件大好事。”这是海西蒙古族藏族自治州都兰县察汗乌苏镇东山根上村党支部书记王玉东时常对人提起的一句话。

51岁的卓南是都兰县委统战部一名正科级干部，于2021年被选派到察汗乌苏镇东山根上村担任驻村第一书记。两年时光一晃而过，随着新一轮驻村干部选派时间的日益临近，卓南越发觉得自己舍不得村里的一切，一时间，去与留让他难以抉择。

“驻村两年，我对村里的情况非常熟悉了，与村民也有了深厚的感情，很多计划要干的事还没来得及干，就这样一走了之，心有不甘。”再三考虑后，卓南向组织申请继续留任。2023年7月，他如愿以偿，再次踏上“第一书记”的征程。

自从派驻东山根上村，卓南始终坚持“问需于民、实干为民”作为驻村工作的出发点和落脚点，每天东家进、西家出，走访察看村情民意，了解村落发展现状存在问题。

脱贫户数、人均耕地面积、人均可支配收入……在卓南随身携带的笔记本上，村里的情况被他密密麻麻记了好几页，他说：“深入农村一线，了解农村现状，直接为农民群众服务，机会非常难得，不仅提高了个人政策理论



卓南在村民家进行日常走访。

图片由本人提供

水平，增强了调查研究、做群众工作和处理突发事件的能力，也增进了和农民群众的感情。”

“党组织是全村发展的强劲‘引擎’。乡村要振兴，首先是组织要振兴。”随着工作的不断深入，卓南发现，东山根上村党支部党员队伍力量比较薄弱，党员的先锋模范作用发挥不充分的问题较为突出。于是，他首先把抓实基层党建和党员队伍建设，作为引领乡村振兴的突破口和关键点来抓。

健全完善党支部职责、“两委”班子分工，开展内容丰富的主题党日，创

新党课讲授形式，与党员开展“手拉手”共建活动，定期组织召开谈心交流会……转变悄然发生，王玉东发现，以前“死气沉沉”的党支部逐渐“焕发生机”，党员干部干事创业的热情在卓南的带动下越来越高。

卓南忘不了刚驻村时看到的村里一幕不大不小的“窘态”。因村集体经济薄弱，村里的党员活动室屋顶修缮工作迟迟得不到解决，每次发现乌云密布、天要“变脸”时，为避免台账资料因漏雨而被淋湿，村干部都要在没下雨之前将这些资料搬到别处。

这件事情让卓南心里很不是滋味。他积极对接县武部争取帮扶资金3.5万元，完成了党员活动室屋顶修缮工作，一扫之前的“窘态”，让其成为了党员群众走得进、坐得下、待得住的红色能量“补给站”。

党员活动室的问题解决了，但更大的问题又随之而来。村集体经济如此薄弱，乡村如何才能振兴？带着这个问题，卓南详细了解村上的资产资源情况，并和工作队队员挨家挨户动员村民流转闲置土地。

功夫不负有心人，短短几个月时间，村上在县城的一间铺面被盘活，大家闲置的土地也集中出租了出去。2022年东山根上村集体收入30.42万元，人均可支配收入达1.82万元。

给脱贫户“对症下药”制定增收计划，带领党员干部义务植树、开展常态化环境卫生整治，积极推行党员干部“网格+治理”分片包户乡村治理新模式……再次留任的卓南和大家一起，将上一任驻村工作队想要完成但还没来得及完成的计划逐一实现。

点点滴滴，日积月累，翻看他的工作日志，记录最多的是对如何壮大村集体经济思考。几年下来，他还用那略带藏语口音的青海话调解了大大小小十起矛盾纠纷。

“卓南书记踏实肯干，像一头默默耕耘的老黄牛，大家伙有了烦心事都喜欢找他唠一唠，乡亲们急难愁盼问题在他那里都可以一一化解，我们打心底里感谢他。”村民王秀说。

“卓南书记您来了！快进来喝杯奶茶暖暖身子。今天我们学什么内容呢？”11月13日一早，在村民热情的招呼声中，卓南手捧主题教育必读书目，踏着冬日暖阳走进老党员罗德林家中，再次开始了一周一次的送学上门活动……

海西

强化理论宣讲 推动主题教育入心见行

学思想 强党性 重实践 建新功

本报海西讯（记者 张洪旭）第二批主题教育开展以来，海西蒙古族藏族自治州坚持把推进宣传党的路线、方针、政策下基层作为领悟思想伟力的重要途径，通过开展对象化、分众化、互动化宣讲宣教，推动主题教育走深走实、见行见效。

海西州抽调理论宣讲专家库

10名骨干宣讲员，组建州级宣讲团，制定送学计划，分赴各地区、各机关单位，根据不同受众类型特点和需求开展理论宣讲工作，形成州、市、县以及各部门联动，理论宣讲员相互带动的宣讲格局，多层次、多维度开展宣讲。

利用新时代文明实践站、党员活动室等线下载体，发挥“海西宣讲”等新媒

体平台作用，构建立体化理论传播矩阵，以互动问答、录制学习音频等方式，引导全州广大党员干部群众学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想精神实质。截至目前，策划推出“新时代青年讲”“领导干部上台讲”“书记讲党课”等主题宣讲系列，开设《学习辅导》《学习金句》《有声伴读》《学习书签》专题专栏。开展百姓宣讲大篷车秋季巡回宣讲，深入乡镇、社区、企业开展“面对面”理论宣讲9场，受众3000余人。

关于5起违规操办婚丧喜庆事宜典型问题的通报

为进一步严明纪律，持之以恒加固中央八项规定堤坝，加强和改进作风，推进移风易俗、弘扬新风正气，现将近期查处的5起违规操办婚丧喜庆事宜典型问题通报如下：

西部矿业集团有限公司原纪委书记陈海明违规操办丧事事宜问题。2021年7月，陈海明操办父亲丧事事宜，不如实报备报告操办情况，邀请管理和服务对象参加并收受礼金9.99万元。陈海明还存在其他严重违纪违法问题。2023年10月，陈海明受到开除党籍、开除公职处分，违纪所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

玉树州人大农牧环资委主任朋措达哇违规操办女儿婚丧事宜问题。2023年7月，朋措达哇大操大办女儿婚丧，不如实报备报告操办情况，实际参加婚礼人数、支出费用、动用车辆分别超出报告数800余人、11万余元、23辆。2023年9月，朋措达哇受

到党内警告处分。

海西州天峻县财政局党组书记、局长李桂香违规操办儿子就业宴问题。2022年8月，李桂香为儿子考取公务员就业宴，邀请11名管理和服务对象参加并收受礼金。李桂香还存在其他违纪问题。2023年8月，李桂香受到党内警告处分，违纪所得予以收缴。

西宁市湟中区农机推广站站长高卫虎隐瞒不报操办丧事事宜等问题。2018年至2019年，高卫虎操办母亲丧宴和购置房产，隐瞒不报操办事宜。高卫虎还存在其他违纪问题。2023年8月，高卫虎受到党内严重警告处分。

海南州共和县中学校长吕品违规操办儿子婚丧事宜问题。2022年7月，吕品为儿子操办婚丧，不如实报备报告操办情况，报备报告参加婚丧156人，实际参加213人，其中管理和服务对象101人，收受礼金6.4万元。2023

年7月，吕品受到党内警告处分，违纪所得予以收缴。

在正风反腐高压态势下，仍有少数党员干部心存侥幸、顶风违纪，造成不良社会影响，受到应有惩处。广大党员干部务必引以为戒，严格执行《青海省领导干部操办婚丧喜庆事宜规定》，带头移风易俗，引领全社会形成婚事新办、丧事简办等新风尚。各级党委（党组）及其班子成员要严格落实全面从严治党主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”，加强对党员干部教育、管理和监督，做实事前提醒、事中事后监管，严防违纪违规问题发生。各级纪检监察机关要加大执纪审查力度，严肃查处大操大办、借机敛财、铺张浪费等问题，坚决刹住违规操办不良风气，推动党风政风持续好转，带动社风民风向善向上。

中共青海省委
2023年11月16日

青海省首个低氧反应海拔高度医学博士站在互助揭牌

本报互助讯（记者 陈俊）11月16日上午，青海大学高原医学研究中心博士互助县工作站在海东市互助土族自治县揭牌，这是青海省首个在低氧生理反应海拔高度设立的医学博士工作站，此举对更好推广高原康养理念、为更多人尤其是互助县广大人民群众提供优质健康服务等具有特殊意义。

青海大学高原医学博士工作站于2020年设立，是该校致力打造服务基层的又一品牌，目前已先后在黄南藏族自治州河南蒙古族自治县蒙藏医院、海南藏族自治州人民医院、海南藏族自治州藏医院、果洛藏族自治州班玛县人民医院等地设立了4个高原医学博士工作站，旨在通过与基层医疗机构深化合作交流，为“健康青海”和基层“区域医疗中心”提供青大力量，重点通过义诊、带教

查房科研合作等多种形式为提升基层医疗机构提供技术支撑和人才保障，更好服务高原人居健康、经济社会发展和国家重大工程建设。

据悉，青海省高度重视高原康养及相关产业建设，而互助县在高原康养领域具有得天独厚的优势，校地“结盟”双方将充分依托青海大学高原医学研究中心科研实力以及互助县基层医院丰富的临床经验，在高原医学研究、医学团队培养、技术推广等方面展开深度合作，并把最新高原医学研究成果转化为为患者提供更加科学、更加有效的治疗方案。

近年来，互助县全面深化医药卫生体制改革，历经8年艰辛努力，成功探索出医改模式下的“互助经验”，医疗卫生事业发展走在全省县区前列，被评为第一批全国县级公立医院综合改革试点县。

省总工会举办全省职工书法篆刻国画摄影作品展

本报讯（记者 田得乾）11月16日，由青海省总工会主办的“中国梦·劳动美—凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”青海省职工书法篆刻国画摄影作品展在西宁当代艺术馆开幕，近500名一线职工和文艺爱好者参加。

此次活动，共征集书法篆刻作品342幅、国画作品221幅、摄影作品1500余幅。经专家评委认真评审，共有126幅书法篆刻作品（其中获奖作品40幅）、

58幅国画作品（其中获奖作品20幅）、59幅摄影作品（其中获奖作品20幅）入展。

近年来全省各级工会组织充分发挥桥梁纽带作用，致力于打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化，通过创新载体形式，传播先进文化，凝聚社会正气，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为全面建设社会主义现代化国家篇章提供坚强思想保证、强大精神力量、有力文化条件。

我省83家景区对援青6省市游客实行优惠减免措施

本报讯（记者 倪晓颖）2023年11月15日至2024年3月15日，青海省83家景区对援青帮扶的北京、上海、天津、山东、浙江、江苏6省市游客实行优惠减免措施（以身份证为准）。

2023年11月15日至2024年3月15日，青海省A级景区对援青帮扶6省市游客实行优惠减免措施（以身份证为准）。其中：青海湖景区、西宁市青藏高原野生动物园等15家景区实行免票，塔尔寺景区执行淡季门票价格；其他3A级

以上景区中，湟源丹噶尔古城、龙羊峡旅游景区、贵德县清清黄河景区等83家景区实行免票；互助土族故土园、湟源宗家沟文化旅游景区等10家景区执行淡季门票价格的50%，新华联童梦乐园实行门票优惠。

2023年12月15日至2024年3月15日期间，还将开展“家乡游、游家乡——青海人游青海”省内文旅促消费活动。期间，青海籍游客（以身份证地址为准）同等享受旅游景区（景点）门票减免优惠政策。

2023年11月15日至2024年3月15日

援青6省市车辆在我省高速公路通行费将有减免优惠

本报讯（记者 倪晓颖）2023年11月15日至2024年3月15日，青海省交通控股集团有限公司将对援青6省市的车辆在我省高速公路通行费实行减免优惠。

我省将对北京、上海、天津、山东、浙江、江苏等对口帮扶青海的6个省市车辆来青自驾游（所驾车辆为一型客车），并且使用ETC电子支付方式在青海境内高速公路通行的，省内高速公路通行费减免至50%。省交控集团将全力做好以上车辆通行我省高速公路通行费优惠的技术支撑，确保冬春旅游季活动启动时高速公路通行费优惠措施落地见效。

同时，做好优惠政策的宣贯、解释，加大对6省市车辆ETC发行的交互核

查、相关车辆通行事后稽核及与公安车辆管理部门的数据共享工作力度。合理设置和利用ETC车道，保障快速有序通行。依托全省各收费站、服务区便民服务点加强文明、暖心的服务工作，全力做好高速公路路域环境整治，打造“畅、安、舒、美”的高速公路通行环境。并加强与公安、路政、气象等部门的信息共享和协调联动，以高速公路应急调度中心为枢纽，全程监测掌握全省高速公路通行状况，通过网络、微信、交通广播、电子情报板等载体，及时发布路况交通信息，为公众出行提供及时有效的信息咨询服务，提高高速公路的安全性和通行效率，全力保障群众安全、便捷出行。

青藏集团公司多举措保障冬春旅游季群众出行

本报讯（记者 倪晓颖）11月15日，记者从中国铁路青藏集团有限公司获悉，为支持青海省冬春旅游季促消费活动，方便市域旅客出行，该公司在积极提供运力保障的前提下，针对青海省冬春旅游采取团体减免、开通计次票、开展包车服务等措施，全力做好运力保障。11月16日起，加开大通西、湟源方向临时动车组列车。

目前，由西宁火车站开往各地的直达列车已覆盖全国29个省座城市、直辖市，通达率达到83%，开行图定旅客列车83对，其中“G”字头动车2对、“D”字头动车46对、“C”字头动车3对。冬春旅游季，由西宁火车站开往北京西、上海虹桥、西安北、银川、成都等方向的高铁和动车组列车，开往北京、上海、成都、杭州、深圳、呼和浩特、齐齐哈尔、郑州、拉萨方向普速列车均保持开行。并已储备好充足运力，可

随时根据需求情况组织加挂车辆和加开临时旅客列车及开行市域、城际动车组列车，满足旅客出行需求。

为方便省内各企事业单位团体旅客出行，在所有始发站和终到站均为青藏集团公司管内车站的列车上提供整车包车、整列包车服务。办理整车包车、整列包车业务后，乘车旅客不用购买实名制电子车票，在不超过包用定员数量的情况下，由包车单位组织乘车旅客直接进站乘车。有包车需求的单位可以就近车站提出包车申请。同时，推出旅游团体优惠政策从即日起至春运开始前，全面放开旅游团体审批，对于20人及以上发站、车次、到站、席别相同的团体旅客，给予满20人免1人，20人以上每增加10人再免1人的优惠政策。社会各界有旅游团体出行需求，可以提前15天向就近车站提出申请。